

能否让群众“审计”廉租房保障金

廉租房保障金事关低收入群体的利益，就应该赋予群众更多的知情权、监督权。这样既对地方权力部门形成了有力的约束，也免得出现问题之后都去找上级部门要说法。

>>头条评论

本报评论员 高扩

自行降低廉租房保障金提取比例、向不符合条件家庭分配廉租房、部分廉租房配套设施不完善……审计署17日公布的19个省市2007年至2009年政府投资保障性住房审计调查结果揭示了一系列突出问题，其中包括，22个城市从土地出让净收益中少提取廉租房保障资金146亿多元；而且审计报告指出，有超过1.5亿元保障房资金被挪用。

>>千佛山论语

不良信用记录
能否废除终身制

□陈朋

笔者有一位朋友，平时算得上是一名诚实守信的公民，可最近却得知有个人不良信用记录，并导致住房贷款迟迟申请不下来。

他的不良信用记录是这样产生的：几年前，他曾从某银行申请过贷款，尽管提前三年半就还清了本息，但有几次没有按照合同约定的时间还款，比如本应在每月1日还款，他在3日或4日才汇款到账。需要特别强调的是，所有的本息他都还了，即使不是按时支付，也只是拖延了两三天，并不存在恶意拖欠。但是，据了解，如他这般的“信用不良者”还有不少，有的是因为个人贷款还款不及时造成的，更多的是因为信用卡还款不及时导致的，他们在再次贷款时会遇到很多障碍。

我在这儿讲这个事，并不是要为谁鸣不平。我历来认为，文明社会需要一系列公正的、为大众普遍接受的规则，所有人都应受到这些规则的保障和约束。当然也包括惩罚，而个人信用记录作为世界上通行的一项规则，当然也是好东西。

但是，在肯定的同时，我们还得认真想一想：建立个人信用记录的目的何在？是为了惩罚还是鼓励人们守信？如果一个人在很短的时间内还清了本息，及时弥补了他的过失，那么这笔不良信用记录是否还需要跟他一辈子？我想如果规则的制定更细化一些，比如拖欠一周后果怎样，一个月怎样，一年怎样，一年以上又怎样，那么就不会出现这么多的非恶意“信用不良者”。

笔者认为，一套规则要能够顺利地推行，首先要公正、可行，另外要被大众广泛地知晓、理解和接受。对恶意拖欠银行本息的要严惩，但对于一些非恶意的“信用不良者”，规则的制定者要考虑制度的弹性和宽容度——现在有的银行还不能做到这些，请给不良信用记录设个有效期吧。

对于未按规定比例提取廉租房保障资金的问题，审计署的解释是：一些经济发达城市土地出让净收益基数较大，以前年度提取的廉租房保障资金加上其他渠道筹集的资金已可以满足一定时期内的廉租房保障需求，因而自行降低了提取比例；一些城市对土地出让净收益尚未做出准确核算，致使未提或少提廉租房保障资金。但在这些客观因素之外，有没有地方政府的“主观因素”在起作用，也值得深思。起码从这个事件可以看出，一些地方政府对于弱势群体的住房需求并没有给予足够的关注。保障房资金

被人为减少，甚至被挪用，无疑会影响保障房建设的进程，城市低收入群体的权益显然受到了损害。低收入群体物质生活上的窘迫如果长期存在，生活质量欠佳的状态就可能转化为精神上的挫折感，也可能转化为严重的消极心态。一个社会群体的生活落差和内心失衡，很容易成为社会的不稳定因素。国家投资廉租房、经济适用房等保障性住房建设正是为了解决这个问题，以保障社会秩序的稳定运行。但是，保障房资金被挪用，导致保障性住房建设滞后，低收入群体望房兴叹，

一个好的政策落不到实处就成了画饼充饥。

不仅仅在保障房建设领域，在社会生活的其他方面，城市低收入群体的利益保障机制也非常脆弱，自身权益很容易被忽视甚至被损害。近期，物价上涨的压力逐渐加大，一些城市低收入群体可能不懂得什么叫CPI，但对物价上涨的感受最敏感。

保障房建设是国家的重大政策，关乎社会稳定，保障房建设资金也应“神圣不可侵犯”。然而，从这次审计署公布的来看，保障房建设并没有得到地方政府的足够重视，特别是，土地出让获

取的收益已成为地方政府财政收入的重要来源，而按照规定从土地出让收益中提取的保障房资金却没有按时足额到位，22个城市总共少提取了146亿多元，不知道耽误了多少家庭住房问题的解决。更有甚者，个别地方将廉租房保障金用于工作经费支出，违纪违规甚至违法犯罪。由审计揭示出的保障性住房建设管理的乱象再次证明，一个好的政策能否得到有效执行，必须有完善的配套机制，尤其是监督机制。

除了定期进行审计核查之外，“地方土地出让金中不能少于10%的比例资金”也不能

由地方自行其是，应该纳入一个统一的专用账户进行管理与监控，并对社会公开，交给群众监督，以免成为个别部门的“小金库”。

对于保障低收入群体的权益，中央已经出台了很多政策，但是好的政策在执行的过程中也可能走样。中国目前有2800多个县级行政区，全部由中央政府部门去监督政策的执行也不现实，所以，事关低收入群体的利益，就应该赋予他们更多的知情权、监督权。这样既对地方权力部门形成了有力的约束，也免得出现问题之后，都去找上级部门要说法。

介入疗法根除牛皮癣

济南军区机关医院

济南军区机关医院是集科研、教学、医疗为一体的综合性医院，担负着军区皮肤病预防、治疗及科研任务，联合军内多家权威医疗机构，以李主任为首的皮肤科专家团队，经过30多年临床研究取得了重大突破。长期致力于牛皮癣等皮肤疾病，紧扣牛皮癣“准治疗、好复发”的特性，独创了一整套“抗复发激活免疫疗法”。该疗法具有改善肌肤微循环、促进新陈代谢、平衡机体免疫等特点，经数万例患者临床验证，疗效确切，服药7-10天症状明显减轻，2-3个疗程即可治愈。

为落实新医改，军医心连心，更好地造福于广大牛皮癣患者，医院对每天就诊前5名牛皮癣患者药费优惠20%，节假日不休。

专家热线：0531-86860206

地址：济南市英雄山路21号，长途汽车乘4、35路市内乘K52、K93、27、36、67、76、88路到“八一立交桥南”下车往南100米路西军区院内。

>>世风眉批

办事“技巧”

房子已经装修完一年多了，前几日才想起去物业公司退还装修押金。可去了几次，工作人员不是说经理不在，就是说这事不归我管，推来推去，两周过去了，押金还未拿到手。昨天下午我问对门邻居装修押金退了没有，邻居称早就退完了。我把我的遭遇说了一遍，邻居笑了，告诉我该如何如何去做等等。第二天，我提了两瓶酒和几盒烟往物业的办公室一放，说明了来意，简单客套一番，押金很顺利地就给我退了。那一刻我突然明白，原来处处皆学问，办事也需要讲究“技巧”。(樊高峰)

生财有道

小区开始供暖后，一些业主为“节约用水”，打开暖气阀门放水冲厕所、洗衣服。管道里的暖气压力很高，一家打开阀门楼上楼下就跟着突突作响，如同汽笛一样，有时半夜三更也不得消停。楼上楼下低头不见抬头见，不好去找人家，另外找供暖部门也不行，因为房子是私宅，谁也不能乱闯，更何况很难抓现行。业主放水后，交换站内原有的平衡就打破了，需要不断地补充冷水，长此以往整个采暖平衡就打破了，采暖效果就受影响。总有一些人为每月节约几方水沾沾自喜，这种“生财有道”真叫人头疼。(范淑玉)

费用包干

主管局的办公室主任突然来到我们单位。我问：“今天领导怎么有空来指导工作了？”主任说：“什么指导不指导的，明天局里要开会，贯彻上面低碳会议精神，今天是特意来下通知的，上午跑了市内几家二级单位，最后到你们这里。”说罢把通知给了我。我感到费解，打个电话不就行了，怎么还要跑一趟？他说：“现在机关也实行费用包干，因怕电话费超支，所以干脆就车子跑一趟。”我更糊涂了，车子跑一趟难道比打个电话还省钱吗？原来他们就是这样贯彻低碳经济精神的。(胡新德)

■“世风眉批”投稿邮箱：
shayuansen@qjwb.com.cn

金属探测器
工业产品系列，质量可靠，品种繁多。
0531-8686279
E-mail: shayuansen@qjwb.com.cn
山东军区机关医院有限公司

风湿腰腿疼痛 介入冲击疗法根除腰椎间盘突出

济南军区机关医院

济南军区机关医院颈肩腰腿痛治疗中心引进军事医学科学院风湿骨病专家组“介入冲击疗法”，该疗法利用人体的解剖特征，将药物直接介入病变部位，对神经根进行冲击，疏通经络，调节血流循环，修复受损骨骼，补充骨骼所需的微量元素和营养，彻底解除神经压迫，消除疼痛，使神经压迫引起的头晕、手脚麻木、发凉、腰腿酸痛、酸困不适、下肢无力等症彻底消失。该疗法具有不开刀、不住院、无痛苦、见效快等优点，辨证治疗腰椎间盘突出、风湿、类风湿、强直性脊柱炎、肩周炎、骨质增生、坐骨神经痛、腰椎间盘突出症、腰腿酸痛等骨病。不论病情轻重，疗程长短，治疗后1至2天各种症状明显好转或消失，短期内即能让风湿骨病患者恢复正常生活。彻底解决了以往其它治疗方法好转、停药就复发的弊端。给久治不愈、反复发作的患者带来了康复的希望。

为了让广大腰腿痛患者早日摆脱病痛，我院将于11月3日至30日特邀“介入冲击”疗法创始人赵主任，在军区机关医院举行大型专家亲诊活动，期间治疗费优惠20%，药费优惠10%，节假日不休，来诊请带相关检查资料。

咨询电话：0531-6695-6695
地址：济南市英雄山路21号军区大院内，[长途汽车站乘4、35路或市内乘K52、K93、27、36、67、76、88路到“八一立交桥南”下车往南100米即到]

市委书记获“陶艺大师”为何被质疑

公共专栏

□郭松民

11月10日，由中国轻工业联合会和中国陶瓷工业协会联合举办的“2010第二届中国陶瓷艺术大师”评选结果公示，江西省景德镇市委书记许爱民赫然在列。

公示结果在公众当中引起的反应，可用一石激起千层浪来形容。一些学者和主流评论员也加入了质疑者的行列。有人认为许爱民获选“程序不合法”，还有人开始质疑起许爱民的参选动机来，认为获得大师称号可以使他的作品卖出高价。笔者认为这是最要不得的，因为一旦可以通过揣测一个人的动机来封杀一个人(哪怕他是一个官员)，就很少数人能够“幸免于难”：试问参加评选的人有几个不希望自己能够胜选？又有几个不希望自己的作品能够卖出高价呢？

笔者不禁好奇，在这众多的质疑者中，究竟有多少人真的懂陶艺？又有谁真的鉴赏过许爱民的作品？在所有的质疑者当中，最有分量的

当数社会学博士、文化地理学博士后、近年侧重古陶瓷文化研究的学者王洪伟先生，但王博士并没有对许爱民的陶艺水平做否定性评价，而仅仅是认为程序上有瑕疵。

从个人履历上看，许爱民是景德镇陶瓷学院工程系毕业生，在陶艺这一行里当属科班出身，另外他还曾任景德镇陶瓷学院党委书记，看来自在陶艺这个圈子里摸爬滚打的时间不算太短，有一定的陶艺水平应该在情理之中，这样一个人，被两个行业协会授予一个“大师”称号，为什么会引起公众如此强烈的反弹呢？

在笔者看来，最关键的原因还是因为许爱民是一个官员，和不久前武汉市纪委书记车延高以诗集《向往温暖》获得第五届鲁迅文学奖引发强烈质疑一样，许多质疑者根本没有读过车延高的“羊羔体”诗，甚至根本就不懂诗、不读诗，但一听说一位级别不算太低的官员获奖，也就忍不住加入质疑、讽刺乃至恶搞的行列中来了——看来，中国的官员就要失去在官场之外获奖的权利了——因为许爱民是一个官员，因此你在其他领域取得的任何成就都是

可疑的。

为什么会这样呢？指责公众不理性是容易的，但不解决任何问题。我认为，在官员被质疑的背后，是官民之间深刻的不信任以及民众对少数官员“赢者通吃”的极度焦虑，诚如网友“津南花农一世”所言：你们这些当官的把权占了、把钱占了、把鲁迅奖占了，难道还要把书画、陶瓷所有一切都占为己有？

民众对一些官员的不信任并不是偶然的，而是这些年来一些腐败官员滥用公共权力为自己牟取私利的结果，在这一问题上，官员显然是矛盾的主要方面。一些官员得不到民众的信任，后果也是严重的，从小的方面来说，将会大大增加政令推行的难度，从大的方面来说，则权力的合法性也成了问题。

许爱民究竟是不是真的有资格获得“陶艺大师”的称号，我想这是一个不难搞清楚的问题，也不是一个特别重要的问题。对官员以及有关方面来说，最重要的是要搞清楚如何失去了民众的信任？怎样才能收拾人心、重建这种信任？如果能够在这些问题上找到答案，也许就真能称得上“大师”了。

亚运金牌“一骑绝尘”继续引发思考

>>言论观察

新华社记者杨明日前写了一篇评论《一骑绝尘引发的思考》，“多年来，我们一直把体育等同于金牌，把体育当做强国符号，这其实是扭曲了真正的体育精神和本质”，并希望中国体育“立刻转型和转轨，把重视竞技体育转变成重视全民健身，淡化金牌，强化国人体质和健康，提倡大体育和大健康的概念，让体育理念真正回归”。这个观点引起了各方的关注。15日，中国亚运代表团副团长、江苏省体育局局长殷宝林在接受采访时提出了反驳：竞技体育争金牌有什么错？竞技体育争金牌和发展群众体育有什么矛盾？双方针锋相对，道理越辩越明，争论继续引发思考不是坏事。

对于“竞技体育和群众体育并不矛盾”的观点，杨明表示同意，但是随后反问“现实如何呢？”他认为“为何这么多年体育主管部门一直把重点放在竞技体育上，群众体育衰微到甚至不如上世纪60年代的水平。一方面是竞技体育辉煌到顶点，一方面是国民身体素质，尤其是青少年健康，持续滑坡。逻辑上两者不矛盾，但在各省市高度重视金牌，把体育当做政绩工程后，谁都看到了两条腿只剩下一条腿”。

作为杨明的同事，新华社记者徐济成在博客上说：

我相信他(杨明)希望看到我们的小学生、中学生、大学生每天至少有3个小时的体育锻炼时间，把体育锻炼当成自己的生活方式；不要再有这么多的高血压、糖尿病、近视眼、胖墩、竹竿；让我们的每所中小学，都有一个标准的田径场、篮球场、排球场，都有和自己学期同步进行的各种体育联赛，都有一个重视体育像重视升学率一样的校长！”

新华社体育部负责人许基仁认为：“杨明等记者的稿子，是他们经过长期调研而形成的观点，也许尖锐，甚至偏颇，但无论是媒体人，还是体育人，在中国正致力于从体育大国向体育强国的转型期，应该多点争论。经过这样的讨论，能对中国体育有一些深度的思考和认识，是有利无弊的。”

中央电视台主持人张斌认为，不要对双方的讨论产生概念上的混淆，杨明的言论反思金牌，并不

是不要金牌，而是对于体育价值观念和体育化生活方式的一种讨论，“看看三大球，你就会知道，传统的体制已无法解决中国竞技体育遇到的所有问题了，而中国体育怎么可能仅仅是竞技体育呢？”

《长江日报》发表评论，指出“撇开双方的身份，回到问题本身，我们认为，讨论中国体育未来的发展方向，已经条件成熟，时机得当”。文章认为，“竞技体育的成就不应被忽略，集中资源以举国体制发展竞技体育的方式，应当得到公允的历史评价。但是时过境迁，我们应当以从容平和的心态来思考中国体育的新方向，考虑举国体制、金牌战略向全民体育的转向”。

《燕赵晚报》的评论说，杨明发文批评“唯金牌论”，这不但需要一定的勇气，同时也体现了难得的理性和冷静。

■本版投稿信箱：
zhangjinling@qjwb.com.cn